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P entru ocrotirea, protejarea, con-
servarea și gospodărirea dura-
bilă a vânatului, în fondurile ci-

negetice pe care asociațiile de vânători
le gestionează, acestea pun în practică
acțiunile și măsurile necesare care pri-
vesc vânatul, toate acestea fiind cuprinse
în planul de management cinegetic. 

Vânătorii, prin eforturi proprii, be-
neficiind de îndrumarea și sprijinul per-
manent al personalului angajat al aces-
tor asociații și împreună cu acesta, duc
la împlinire toate aceste activități, după
un program bine stabilit. Să revedem pe
scurt o parte dintre aceste activități ce
se desfășoară de-a lungul anului.

Vom aminti astfel asigurarea și dis-
tribuirea hranei complementare și a sării

pentru vânat, construirea și întreținerea
instalațiilor vânătorești, populările cu
specii de vânat, efectuarea evaluării efec-
tivelor de vânat din fondurile cinegetice,
combaterea dăunătorilor cu păr și cu
pene, combatrea braconajului și efec-
tuarea selecției, precum și recoltarea vâ-
natului conform cotelor de recoltă sta-
bilite de autoritatea națională în
domeniu. 

Asigurarea hranei
complementare pentru vânat

Primăvara, odată cu trecerea iernii,
se are în vedere pregătirea terenurilor
destinate culturilor ce urmează a fur-
niza o parte din hrana complementară
pentru vânat. Fie că este vorba despre

parcele amenajate pentru aceste culturi
- ogoare de hrană pentru vânat, situate
în interiorul trupurilor de pădure, sau
de benzi de teren ce urmează a fi culti-
vate la marginea lizierelor, terenurile
sunt pregătite cu grijă pentru culturi
precum trifoi, lucernă, napi, sfeclă sau
varză furajeră, porumb, etc., acor-
dându-se toată atenția atât la pregăti-
rea terenului cât și la însămânțarea cul-
turilor.

Pe parcursul perioadei de vegetație,
în sezonul cald, atunci când este nece-
sar, se pot efectua lucrări de întreținere
a acestor culturi, pentru a asigura re-
coltele necesare constituirii stocului de
rezervă de hrană complementară pen-
tru vânat.
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Din terenManagement cinegetic

Managenetul cinegetic constituie un complex de activități între care se înscriu cele de
gospodărire, protecție, conservare și exploatare durabilă a vânatului, în cadrul fondurilor
cinegetice. Este important de precizat faptul că, până la activitatea de recoltare a
vânatului, vânătoarea în sine, toate aceste activități de management cinegetic sunt de fapt
cele ce dețin ponderea, recoltarea vânatului fiind doar o verigă din lanțul complex de
acțiuni și activități ce privesc vânatul și care se desfășoară pe tot parcursul anului, atât în
perioada sezonului de vânătoare cât și în afara acestuia, pe fondurile cinegetice. 

Management cinegetic – activități
specifice de-a lungul unui an
VPR



Asigurarea hranei complementare a
vânatului are în vedere îmbogățirea și
asigurarea varietății surselor de hrană
naturală – îmbogățirea compoziției ar-
boretului și subarboretului, cu specii pro-
ductive ce pot oferi surse de hrană, ca
de exemplu fructe, frunze, lujeri tineri,
preferate de vânat, îmbunătățirea com-
poziției speciilor erbacee de pe cuprinsul
pășunilor, poienilor, liniilor parcelare, și,
atunci când este necesar, amenajarea de
ogoare de hrană pentru vânat, cultivate
cu specii precum lucerna, trifoiul, sfecla
și varza furajeră, napii, etc.

LEGUMINOASELE
O serie de specii de plante legumi-

noase pot fi cultivate pentru a asigura
hrana complementară a vânatului.

Lucerna - Medicago sativa, este o
plantă perenă ce face parte din familia
leguminoaselor, se însămânțează pri-
măvara și are o perioadă de producție
bună timp de 3-4 sau chiar 5 ani. Este
rezistentă la secetă grație rădăcinilor
pivotante ce pot ajunge chiar și la o
adâncime de 1,5-2 metri, fiind în același
timp rezistentă la temperaturi foarte
scăzute, de până la -18, -20 de grade
Celsius. În stare verde, lucerna este con-
sumată de toate speciile de vânat iar în
lunile de iarnă constituie unul dintre
cele mai bune furaje pentru vânat.

Trifoiul roșu - Trifolium pratense,
preferă regiunile cu un climat mai umed
și relativ mai răcoros. Se însămânțează
primăvara iar cultura instalată produce
bine timp de 2-3 ani, mai rar 4 ani. Pen-
tru un randament mai bun se recomandă
cultivarea lui în amestec fie cu trifoiul alb

- Trifolium repens, fie cu alte graminee
perene sau cu ghizdeiul, o altă plantă le-
guminoasă perenă. La fel ca și în cazul
lucernei, după recoltare se recomandă
uscarea corespunzătoare a trifoiului cosit
și păstarea în condiții cu ventilație bună
și ferite de umezeală, până la distribuirea
lui în teren, pentru vânat.

Ghizdeiul - Lotus Corniculatus, are
o largă răspândire, reușind satisfăcător
și pe terenuri acide, unde alte legumi-
noase mai valoroase, precum lucerna
sau trifoiul, nu reușesc să se adapteze.
Are o productivitate bună și oferă o ca-
litate superioară a fânului, în compa-
rație cu alte plante leguminoase. Este

singura specie de leguminoase care se
adaptează la diverse condiții de climă
și sol, dovedind o rezistență ridicată la
temperaturi scăzute, la secetă și chiar
și la umiditate în exces. Cultura permite
două, trei, chiar și patru coase pe sezon,
ultima coasă fiind recomandată a fi nu
mai târziu de sfârșitul lunii septembrie.
Pentru un randament sporit se reco-
mandă cultivarea în asociere cu trifoiul
roșu sau alb, sau cu o graminee perenă
precum timoftica, fiind consumat de
marea majoritate a speciilor de vânat,
în perioada lunilor de iarnă.

Mazărea furajeră - Pisum arvense,
este consumată cu precădere de mis-

4 | VÂNĂTORUL ȘI PESCARUL ROMÂN

Management cinegetic –
activități specifice 
de-a lungul unui an

Foto: MARCIN PERKOWSKI / SHUTTERSTOCK



treți și urși, fiind în același timp și o
bună sursă de furajare pentru fazanii
din fazanerii, crescuți în captivitate. Se
seamănă de regulă primăvara, dar sunt
și zone în care semănarea de toamnă
va asigura furaj verde la începutul pri-
măverii, pentru pășunare de către vâ-
natul trecut de perioada rece din an.
Pentru fân se recomandă atenție la sto-
care deoarece, la fel ca și în cazul trifo-
iului roșu, după uscare, frunzele se scu-
tură foarte ușor.

Recoltarea și depozitarea fânului
este asigurată atât de personalul angajat
al sociațiilor de vânători cât și de mem-
brii vânători ai acestor asociații. Sunt
urmărite perioadele cu vreme favorabilă
pentru a asigura uscarea pe teren, în
bune condiții, a fânului, înainte ca ba-
loții să fie recoltați și transportați pentru
depozitare. Depozitarea se face în spații
special amenajate, bine aerisite și ven-
tilate, ce oferă adăpost de precipitații -
ploaie lapoviță, zăpadă, iar de aici ba-
loții urmând a fi distribuiți ulterior în

teren, pe tot parcursul anotimpului
rece. Grupele de vânători în grija cărora
se află fondurile cinegetice respective
oferă ajutor ori de câte ori este nevoie
pentru îndeplinirea acestor lucrări.

RĂDĂCINOASELE
În afara leguminoaselor se pot cul-

tiva și o serie de specii de plante cu tu-
bercului, suculente și rădăcinoase, ce
pot aduce o contribuție importantă în
aportul nutritiv al hranei pentru vâna-
tul din fondurile cinegetice.

Topinamburul - Heliantus tubero-
sus sau napul, cum mai este cunoscut,
permite cultivarea pe o varietate largă

de terenuri din zone altitudinale dife-
rite, de la câmpie și până la deal înalt,
chiar premontană. Preferă zonele lu-
minate, în acest sens fiind recomandată
cultivarea în poieni sau luminișuri, dar
suportă și semiumbra putând fi plantat
și pe marginea și de-a lungul liniilor
parcelare/drumurilor forestiere. Planta,
tuberculii în special, sunt apreciați de
marea majoritate a speciilor de vânat,
dar cu precădere de mistreți, pentru
care poate fi atracția principală într-un
fond cinegetic. Tulpinile pot fi recoltate
și administrate sub formă de frunzare.
Un alt avantaj al cultivării napului este
faptul că după plantare, cultura se re-
generează an după an, asigurând o pro-
ductivitate sporită timp de mai mulți
ani, 4-6 ani consecutivi, fără a necesita
în aceast interval decât prășire și even-
tual rărire, fără intervenții pentru re-
plantare.

Sfecla furajeră - Beta vulgaris, asi-
gură o bună sursă de hrană suculentă
pentru vânat, fiind administrată în teren
cu precădere pe perioada iernii. Există
mai multe varietăți de sfeclă furajeră ce
diferă prin conținutul de zahăr și de sub-
stanță uscată, cele cu un conținut mai
ridicat fiind mai rezistente la îngheț.
După recoltare, frunzele se îndepărtează
iar rădăcinile se păstrează în silozuri,
bine aerisite, în straturi alternative cu
paie, pentru a preveni și proteja de tem-
peraturile scăzute. Administrarea în te-
ren pe perioada rece a anului se face la
hrănitori, rădăcinile întregi sau tocate,
uneori în amestec cu fibroase uscate,
graminee sau leguminoase.

Gulia furajeră - Brassica napus,
preferă terenurile fertile, cu umiditate
suficientă, putând fi cultivată până în
zona de deal înalt. Este consumată de
majoritatea speciilor de vânat și este
apreciată pe perioada iernii, oferind un
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aport nutritiv mai ridicat și o rezistență
la îngheț mai mare decât sfecla furajeră.
Recoltarea se poate face toamna târziu
iar frunzele se pot lăsa direct pe teren
pentru a fi consummate de vânat, sau
pot fi depozitate în silozuri.

Între alte specii vegetale ce pot con-
stitui surse de hrană pentru vânat pu-
tem aminti porumbul (Zea mays), cu
un aport nutritiv substanțial, cartoful
(Solanum tuberosum) și morcovul fu-
rajer (Daucus carota sp.), varza fura-
jeră (Brassica oleracea - varietatea
acephala), dovleacul furajer (Curcu-
bita pepo) și știrul (Amaranthus cau-
datus), cel din urmă fiind foarte ușor
de întreținut după instalarea în teren.

FRUNZARELE
Frunzarele constituie o parte a hra-

nei complementare ce se administrază
în teren pentru completarea necesaru-
lui de nutrienți din organismul vâna-
tului. Frunzarele au în vedere cervidele,
cu precădere căpriorul și cerbul și în
mai mică măsură lopătarul.

Frunzele, prin compoziția lor, aduc
un aport nutritiv ce completează sub-
stanțele nutritive existente în fân și lu-
cernă. În acest mod se reușește menți-
nerea în dieta vânatului a varietății
hranei și aportul nutrițional cât de cât
mai aproapiat de cel din perioada verii,
când frunzele și lujerii unor specii de
arbori pot ajunge să constituie până
aproape de 50% din dieta cervidelor. 

Studii efectuate pe diferite specii de
arbori au evidențiat prezența unor
componente minerale pe care le regă-
sim și în organismul vânatului erbivor,
în cazul nostru cervidele. Între aceste
elemente, cu importanță majoră pentru
organism, putem menționa:

• calciul, cu rol important în dez-
voltarea și menținerea sistemului osos,
precum și în ceșterea coarnelor, fiind
prezent însă și în mușchi și în sânge, și
având un rol important în echilibrul ci-
toplasmatic la nivel celular;

• magneziul, prezent în sistemul
osos și cu rol în procesul de fermentație
în cadrul digestiei;

• fosforul, prezent și el în sistemul
osos și cu rol în creșterea organismului;

• manganul, cu rol în procesul de
reproducție și prezent de asemenea în
oase;

• fierul, prezent la nivel sanguin;
• sodiul, cu rol în procesele de creș-

tere și în cele digestive și contribuind

la asimilarea în organism a altor ele-
mente precum fosforul și calciul.

Experiența din teren și observațiile
efectuate au pus în evidență o oarecare
preferință a vânatului pentru anumite
specii de arbori și arbuști, între care 
s-au evidențiat frasinul, ulmul, arțarul,
salcâmul, plopul alb, salcia căprească
și teiul, iar dintre arbuști, smeurul și
murul sălbatic.

SAREA ȘI APA
Asemenea hranei obișnuite, sarea și

apa au un rol foarte important în meta-
bolismul speciilor de interes cinegetic.
Prezența sării în teren favorizează atra-
gerea vânatului în fondul cinegetic și, mai
ales, ajută la menținerea efectivelor de vâ-
nat în terenul respectiv. Sarea este folosită
de către vânat pentru a completa necesa-
rul acesteia în organism, de cele mai
multe ori sarea luată din hrana consu-
mată nefiind suficientă pentru menține-
rea echilibrului biologic al organismului. 

Sarea este plasată în teren în locuri
numite sărării, bine stabilite în urma
observațiilor efectuate, locuri ușor ac-
cesibile pentru vânat, locuri pe care
acesta le poate găsi ușor și pe care le
frecventează cu regularitate. Odată
obișnuit cu aceste locuri, vânatul va
căuta sarea în mod constant, fapt ce
necesită verificarea regulată a sărăriilor
și aprovizionarea lor ori de câte ori este
nevoie, pentru a menține obiceiul vâ-
natului de a o găsi în locurile cunoscute. 

Distribuirea și plasarea sării în fon-
durile cinegetice este efectuată de per-
sonalul angajat al asociațiilor ce gestio-
nează aceste fonduri, adesea împreună
cu membrii vânători ai asociațiilor,
membri care ajută substanțial și con-
tribuie la efortul necesar asigurării can-
tităților de sare necesare în terenurile
de vînătoare. 

Asigurarea sării în teren vizează în
principal cervidele – cerb, căprior, dar
este la fel de imporatantă și pentru ca-
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pra neagră. În același timp sarea este
folosită și de mistreți, iepuri, iar dintre
păsări porumbeii au fost observați la
locurile cu sare pentru vânat.

Numărul sărăriilor și cantitatea de
sare se stabilesc de regulă în funcție de
suprafața fondului cinegetic, de speciile
și de efectivele de vânat cunoscute ca
fiind existente în terenul respectiv. Dar,
în același timp, sarea trebuie comple-
tată în teren, ori de câte ori este nece-
sar, mai ales dacă, iar acest fapt încă se
mai întâmplă și în prezent, sarea este
luată de la locul ei de persoane cu in-
tenții răufăcătoare, pentru cu totul alte
folosințe. 

Amplasarea sării în teren se face în
apropierea hrănitorilor, în cazul cervi-
delor, iar poziționarea sării se poate
face în diverse moduri, plasând bulgării
de sare sau drobul de sare fie într-o
cioată ușor scobită, fie în containere
sau alte amenajări special concepute -
trunchi sau stâlp cu cutie, la bifurcarea

ramurilor unui trunchi de arbore sau
în despicătura acestuia, la mică înăl-
țime de la sol, etc. Sarea poate fi distri-

buită fie în blocuri/bulgări de sare sim-
plă, fie măcinată și amestecată cu argilă
de bună calitate, caz în care se amena-
jează cutii din lemn sau troci, mai rar
folosindu-se cioate scobite, cu diame-
trul suficient de mare pentru a putea
păstra amestecul de sare cu argilă. 

Adesea apa din precipitații spală sa-
rea și se scurge pe trunchiul/suportul
pe care aceasta se află, vânatul consu-
mând sarea depusă după prelingerea
apei sărate pe suportul folosit.

Apa la rândul ei este indispensabilă
vânatului. Adesea sursele naturale de
apă existente în teren nu sunt suficiente
sau dispar în anumite perioade ale anu-
lui, caz în care este necesară amenajarea
de adăpători pentru vânat sub formă de
jgheaburi, containere, etc., de regulă în
apropierea hrănitorilor. Apa este un fac-
tor determinant în menținerea vânatu-
lui în terenul respectiv, de unde și ne-
cesitatea asigurării ei pe tot parcursul
anului în fondurile cinegetice. 

Distribuirea hranei complementare
pentru vânat, la fel ca și a sării necesare
și asigurarea apei, în fondurile cinege-
tice gestionate de asociațiile de vână-
tori, este o activitate permanent aflată
în responsabilitatea personalului anga-
jat, dar și a membrilor vânători, care,
ca de fiecare dată, aduc un ajutor sem-
nificativ și pentru îndeplinirea acestei
acțiuni. 

Despre alte activități specifice ce se
desfășoară de-a lungul unui an, cuprinse
în planurile de management cinegetic,
precum amenajarea și întreținerea in-
stalațiilor vânătorești, populările cu spe-
cii de vânat, evaluarea vânatului, com-
baterea dăunătorilor vânatului și a
braconajului, paza și asigurarea liniștii
vânatului, vom reveni într-un număr vii-
tor al revistei.



P rintre toate parcelele lucrate, ca
prin minune, porțiuni de pârloagă
sau de teren cu stuf care încă ține

umiditate, nedesțelenite probabil de ani
buni în unele zone, au mai scăpat lamelor
plugului. Vegetația sălbatică, a pus repede
stăpânire pe acestea și ierburile înalte și
ciulinii, smeura sălbatică și stuful, au creat
adăpostul perfect pentru vânatul mic. Al-
ternanța acestor porțiuni cu cele cultivate
fie cu porumb, grâu sau lucernă, a favori-
zat dezvoltarea păsăretului pe care îl cău-
tăm în perioada de după ce toamna și-a
intrat pe deplin în drepturi. 

Deschiderea la fazani
Dacă la finalul verii și începutul

toamnei, cei mai norocoși au avut parte
și s-au bucurat de prezența prepelițelor,
a venit timpul să ne îndreptăm atenția
asupra fazanilor. Deschiderea la fazani
readuce în prim plan vânătoarea la pi-
cior, poate una dintre cele mai specta-
culoase metode, chiar dacă ne solicită
fizic mai mult decât ar fi dispuși unii
dintre noi să o facă. Iar terenurile de
genul celor despre care aminteam mai
sus sunt locurile unde ne putem pune
la încercare antrenamentul și condiția

fizică, experiența tirului la zbor dar și
agerimea ochiului. 

Fiecare porțiune de teren trebuie
trecută cu minuțiozitate, insistând asu-
pra pâlcurilor mai dese de vegetație.
După ce ne-am familiarizat cu aspectul
general al terenului pe care urmează să-
l străbatem, putem parcurge fiecare per-
celă dus și întors, asemenea suveicii de
la războiul de țesut. 

Câinele de vânătoare ne va scuti de o
mare parte din efort. Antrenat pentru o
chetă relativ scurtă dar minuțioasă,
acesta poate „croșeta” terenul la mică
distanță în fața nostră și va ponta sau va
stârni pur și simplu vânatul, în raza de
bătaie a puștii. Dacă nu avem câine, pro-
babil că vom transpira un pic mai mult,
iar dacă nu vom insista în special în lo-
curile mai înțelenite cu vegetație vom
rata cu siguranță o mare parte din păsă-
rile din porțiunea respectivă. 

În locurile în care vegetația este mai
înaltă de mijloc, fazanii vor prefera cel mai
adesea să meargă pe picioare până
aproape de capătul parcelei și abia acolo
se vor ridica în zbor. De regulă doi vânători
încadrează parcela de o parte și de cealaltă
iar unul merge pe mijloc, în zig-zag încer-
când să „scuture” vegetația deasă. Sunt si-
tuații când fazanii vor încerca să zboare
pe marginea parcelei, urmând linia vege-
tației fără a se ridica prea sus, sau când
pur și simplu se ridică aproape vertical,
drept în fața noastră. La rândul lor, po-
târnichile ne iau adesea prin surprindere
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Fazanii lui Brumărel
Text și fotografie MAC

După ce zilele lui septembrie au trecut ca un gând, recoltele au fost în cea mai mare parte
culese iar roadele câmpului au luat drumul hambarelor. Doar în locurile mai greu
accesibile, pe ici-pe-colo, să mai fi rămas câte o bucățică de teren cu coceni de porumb
netăiați sau câte un petec de pământ nearat. Vremea, poate un pic prea secetoasă, dar
prielnică recoltării, a permis finalizarea lucrărilor agricole iar deacum locurile își reiau
tihna iar liniștea cuprinde încet, încet, deschiderea câmpului. 

De sezon Vânătoare la fazani



zburând în stol, foarte aproape de rasul
vegetației și coborând apoi nu foarte de-
parte de locul de unde le-am săltat. Atenție
însă, în multe zone acestea sunt protejate.

Siguranța în teren
Câteva regului recomandate pentru

siguranța tirului și a deplasării în teren,
vor asigura derularea fără evenimente a
partidei de vânătoare. Indiferent de si-
tuațiile amintite mai sus privind zborul
păsărilor, este imperios necesar să avem
grijă la direcția de tragere, fiecare vână-
tor trebuind să respecte unghiul de si-
guranță în executarea tirului. 

Și tot în legătură cu siguranța din te-
ren, la vânătoare, culoarea portocalie nu
trebuie să lipsească din echipamnetul pe
care îl purtăm. Suntem în mișcare și
atenția este distribuită permanent jur-
împrejur. Dacă purtăm numai culori ca-
muflaj am putea fi scăpați din vedere la
un moment dat de colegii de vânătoare.
O „pată” de portocaliu în vestimentație,
fie vestă, la pălărie sau pe mâneca jache-
tei, poate menține cu ușurință atenția și
contactul vizual  permanent între parte-
neri, evitându-se astfel situațiile nedorite.
Potocaliul va fi odată în plus de ajutor
dacă avem de străbătut parcele în care

cocenii de porumb sunt încă în picioare
și ne depășesc înălțimea. 

Înainte de a apăsa pe trăgaci, trebuie
să avem permanent grijă să identificăm
clar ținta. De asemenea va trebui să avem
în vedere distanța la care tragem. Este
foarte ușor să rănim vânatul și, mai ales
dacă nu avem câine, să-l pierdem în țe-
sătura încâlcită a vegetației. Să nu uităm,
de multe ori fazanii, după ce aparent au
căzut în foc, pot pleca pe picioare exact
atât cât să dispară și să le pierdem urma
în decorul vegetal, colorat în nuanțele
arămii ale toamnei, la început de Bru-
mărel…!
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RULOURI DIN PIEPT DE FAZAN
NANA NINA

GASTRONOMIE VÂNĂTOREASCĂ Cantități necesare: 2 piepți de fazan, 8 felii
de bacon, 4 ardei iuți - Jalapeno, o căpățână de
usturoi, două linguri de făină, 150 grame par-
mezan dat pe răzătoare, piper boabe. Pentru
marinadă: un pahar de vin alb, o lingură de
ulei de măsline, o lingură de oțet balsamic.

Preparare: piepții de fazan, jupuiți de
piele, se pun la marinat cu vinul alb, câteva
boabe de piper, uleiul de măsline și oțetul
balsamic. Se pun în frigider și se lasă peste
noapte. Cu puțin timp înainte de a fi puși la
cuptor se scot din sosul marinat și se cres-
tează atât cât să poată fi împănați. Ardeii
iuți și usturoiul se taie în felii subțiri și se îm-
pănează în carne. Dați feliile de bacon prin
faină și parmezan și prăjiți-le ușor într-o ti-
gaie. Înveliți piepții împănați în felii de bacon
și dați totul la cuptor într-o cratiță unsă cu
ulei de măsline. Lăsați până se pătrunde bine
carnea iar baconul se rumenește ușor.

Servire: rulourile se servesc calde, simple
sau cu garnitură de pure de cartofi sau cartofi
natur, cu salată asortată. Un pahar de vin alb,
demisec/sec, fetească regală/riesling, va da
un plus de savoare bucatelor. Poftă bună!  

Servirea unui preparat culinar din piepți de fazan poate fi o
bună ocazie pentru a marca o ocazie deosebită cu prieteni.
Priceperea gazdei și savoarea rulourilor din pipt de fazan vor
fi apreciate cu siguranță de invitații la masă.



F ără a avea pretenția unei abor-
dări exhaustive a subiectului
privind cartușele pentru fazan,

să ne oprim asupra câtorva aspecte ce
ne pot ajuta în luarea unei decizii în
cunoștință de cauză.

Încărcătura/gramajul cartușelor
este un aspect important. Legat de
acesta, anotimpul în care vânăm are și
el partea lui de influență. Tomna de-
vreme, când este încă suficient de cald,
iar fazanii nu zboară atât de viguros pre-
cum iarna, după ce au primit deja „bo-
tezul focului”, vom alege cartușe cu în-
cărcături mai mici, 28-30 de grame,
urmând ca tomna târziu și iarna să op-
tăm pentru 32-34 și chiar 36 de grame.
De altfel, pentru timpul iernii, unii pro-
ducători au adus pe piața de specialitate
cartușele „winter”, cu 38 de grame, pen-
tru a întâmpina neajunsurile cauzate de
temperaturile scăzute și umidiatatea
crescută, având pulberi și componente
special concepute în acest sens. Să nu
uităm însă reculul, în directă corelație
cu gramajul cartușelor, iar aici regula
este simplă, cu cât crește încărcătura cu

atât reculul este mai pronunțat. 
Diametrul alicelor este următorul

element de avut în vedere. Și în acest
caz, există o serie de factori, precum
distanța de tragere, anotimpul în care
vânăm, dar și grija pentru a păstra ca-
litatea cărnii vânatului, de care este re-
comandat să ținem seamă. De regulă
se folosesc alice cu diametrul începând
de la 2,5-2,7 mm, la începutul sezonu-
lui, urcând apoi ușor spre 3,0 mm pe
măsură ce avansăm spre și în iarnă. 

Alicele din plumb sunt cele mai po-
pulare, dar relativ mai nou sunt folosite
și cele netoxice, ecologice, din materiale
altele decât plumbul. O mențiune me-
rită și cele din plumb placate cu nichel
sau cupru, care oferă performanțe în-
alte relativ la grupaj și energia pe tra-
iectorie la distanță și care, în plus, se
pare că penetrează mai bine, fără a
afecta drastic calitatea cărnii vânatului. 

Distanța la care tragem este o altă
chestiune ce trebuie considerată când
alegem cartușele, nu numai cele pentru
fazan. În cazul nostru, la fazan, tirul se
desfășoară de regulă la 20-30, uneori

35-40 de metri, iar aici trebuie avut în
vedere dacă vânăm la picior sau din
stand, caz în care fazanii sunt stârniți
de gonași. De regulă, când vânăm la pi-
cior distanța de tragere este până în 25
cel mult 30 de metri, iar cartușe cu în-
cărcătură de 28-30 de grame sunt ale-
gerea recomandată. Pentru distanțe mai
mari de tragere putem urca gramajul la
32 -34 de grame, asigurând astfel ener-
gia necesară a alicelor pe traiectorie.

Calibrul este un aspect ce ține de
preferințele personale. Calibrul 12 este
cel ce dotează probabil cea mai mare
parte a vânătorilor. Dar, fără a forța
aprecierea, calibrul 20 capătă tot mai
mulți adepți, mai ales când este vorba
despre vânătoarea la fazani. Primul
aduce „putere” și ceva mai multă per-
misivitate/lejeritate în efectuarea tiru-
lui, al doilea cere mai multă precizie și
antrenament, dar aduce un plus de ele-
ganță, dacă putem spune așa, oferind
o provocare în plus pentru vânători. 

Cele de mai sus sunt câteva dintre
datele de avut în vedere în privința car-
tușelor pentru fazan. Antrenamentul
în poligon este și el o parte importantă
și ne va ajuta cu siguranță să facem o
alegere care să ne avantajeze și să ne
ofere acel confort și eficacitate a tirului,
în cadrul partidelor de vânătoare de
care ne vom bucura în viitor.
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După alegerea armei de vânătoare, cartușele sunt cele ce
necesită toată atenția. Alegerea acestora, în afara faptului
că reprezintă o chestiune de preferință și experiență
personală, necesită cunoașterea, chiar și doar informativă,
a cel puțin câtorva aspecte.

Cartușe
pentru fazan
A.C. MANU

Cartușe pentru fazanMuniție
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C ompetiția s-a desfășurat, con-
form regulamentului, în cadrul
a trei categorii de perfor-

manță,Categoria A - concurenți cu
performanță ridicată demonstrată, Ca-
tegoria B - concurenți cu performanță
medie, și Categoria C - concurenți în-
cepători, la care s-au adăugat Catego-
ria Juniori Feminin, Categoria Ju-
niori Masculin și Categoria Veterani.

La startul competiției s-au aliniat
un număr de 55 de participanți și, con-
form regulamentului ce se aplică în des-
fășurarea tuturor competițiior de profil
desfășurate la nivel mondial, în cadrul
parcursului vânătoresc Sporting, fie-
care concurent a avut la dispoziție câte

100 de talere, în fiecare din cele două
zile de concurs.

La fel ca în toate celelalte etape ale
competițiilor de tir vânătoresc Spor-

ting, organizate în acest an, Grand Prix
România, desfășurat la Luduș, s-a bu-
curat de o largă participare, concursul
fiind, pe lângă competiția în sine, și un
prilej de schimb de experiență și antre-
nament, de socializare, și a beneficiat
de foarte buna organizare  și de ospita-
litatea gazdelor.

În calendarul competițional de tir
vânătoresc Sporting - 2023 urmează
Cupa României - 2023, organizată în
Poligonul de tir Baia Mare, în pe-
rioada 14-15 octombrie, la Baia Mare.

Parteneri: Federația Română de Tir,
A.G.V.P.S. din România, 
ARROW International
Sponsori: ZAHĂR Luduș,
MIRDATOD Ibănești, 
FIREGY, RIVER HOTEL

Locul I • Micloș Mihai - C.T.S. Lugoj
Locul II • Mareș Radu - A.C.S. 25 București
Locul III • Urcan Florin - C.S.T.V. Luduș

CATEGORIA A

Locul I • Petky Iuliu - C.S.M. Baia Mare
Locul II • Ciorba Richard - C.S.M. Baia Mare
Locul III • Ciorba Arpad - C.S.M. Baia Mare

CATEGORIA B

Locul I• Losonczi Zoltan - C.S.T.T.
Locul II• Cerbu Constantin - C.S.T.V. Luduș
Locul III• Gabor Adrian - Direcția I-a

CATEGORIA C

CLASAMENT OPENCLASAMENT ECHIPE

Locul I• C.S.T.V. Luduș
Locul II• C.S.M. Baia Mare
Locul III• C.T.S. Lugoj

Locul I• Micloș Mihai - C.T.S. Lugoj
Locul II• Mareș Radu - A.C.S. 25 București
Locul III• Urcan Florin - C.S.T.V. Luduș

Competiția de tir vânătoresc Sporting, Grand Prix
România s-a desfășurat în Poligonul „OPRIȘ TIBERIU” -
Luduș, în perioada 30 septembrie - 1 octombrie 2023.

Grand Prix România
VPR

–Pentru informații privind
competițiile, regulamente, poligoane,
participarea, înscrierile, etc., puteți
accesa www.fitascsporting.ro

Informații/Contact - Baia Mare
Tel.: 0262-339.22.37.90 - Club
0742-160.035 - Marinescu Emil

Competiții Tir vânătoresc Sporting
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CATEGORIA JUNIORI - M

Locul I• Toader Ioana - C.S.M. Arad
Locul II• Penta Arianna-Maria - C.T.S. Lugoj

CATEGORIA JUNIORI - F

Locul I• Sîrbu Ioan - C.S.T.V. Luduș
Locul II• Ciorba Attila - C.S.M. Baia Mare
Locul III• Botilă Alexandru - C.T.S. Lugoj

Locul I• Bonea Eric - C.T.S. Lugoj
Locul II• Borhidan Alexandru - C.T.S. Lugoj

CATEGORIA VETERANI



S urpiza apariției fazanului și zbo-
rul acestuia, rapiditatea epolării
și luarea liniei de ochire, urmate

de darea focului, sunt toate încercări ce
stau în fața vânătorilor. Vânătoarea la
fazani este poate una dintre cele mai
spectaculoase și mai apreciate vânători.
Pe scurt, fără pretenția unei abordări
exhaustive și fără a intra în detalii teh-
nice sofisticate, să vedem câteva as-
pecte privind tirul la fazani.

Pentru reușita partidei
Păstreză permanent atenția de

jur împrejur;
Poziționează-ți picioarele corect

înainte de epolare, echilbrul stabil al
corpului ajută la ochirea țintei și la da-
rea corectă a focului;

Exersează epolarea înaintea des-
chiderii sezonului. O epolare corectă,
constantă și echilibrată, te va ajuta să

tragi corect și să dobori țintă după țintă,
de fiecare dată;

Încheie darea focului urmărind
fazanul în zbor, făcut „pachet” în foc;

Când ochești nu acoperi fazanul
cu țevile armei;

Nu încerca să ții la nesfârșit linia
de ochire. „Agață” trăgaciul și dă dru-
mul la foc!

Păstrează postura și echilibrul
corpului corecte, de la epolare și până
după darea focului.

Muniție, arme și șocuri
Testează în poligon, cu arma pe

care o vei folosi la vânătoare, mai multe
brand-uri de cartușe, cu diferite șocuri,
alege un brand de cartușe cu care te
simți confortabil, antrenează-te cu ele
la talere și folosește-le apoi la vână-
toare, tot sezonul la fazani;

Alege corect muniția pentru fa-
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Despre tirul la fazani
CRISTIAN MANOLESCU

Tirul la fazaniDin teren

Moderația este cheia
succesului. La armele

de vânătoare cu două țevi
un șoc cilindru sau cilindru
îmbunătățit plus un
modificat sunt suficiente
pentru reușită.

Foto: WILDMEDIA / SHUTTERSTOCK

Tirul la fazani poate constitui una dintre cele mai atractive provocări pe care vânătorii o
pot întâlni la vânătoare. Experiența personală, pe teren, dar și antrenamentul în poligon
pot face diferența, înclinând balanța în favoarea reușitei. La începutul toamnei, fazanii
oferă ocazia unor partide ce vor rămâne în amintire.
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zani. Dimensiunea alicelor, 2,5-2,7,3,0
mm, gramajul adecvat al cartușelor, 28-
32-36 de grame, în funcție de sezon și
condițiile meteo, toamnă/iarnă, sunt
recomandate pentru reușita tirului.
Piața de specialitate pune la dispoziția
vânătorilor o gamă largă de cartușe din
care poți alege; 

Atât bock-ul cât și juxtapusa
sunt arme de vânătoare consacrate, de
mare succes. Alege un model și folo-
sește-l cu încredere;

Semiautomatele oferă un foc în
plus, dar care poate fi însă prea întâr-
ziat pentru a doborâ fazanul. Avantajul
lor real este greutatea redusă față de
armele clasice cu două țevi și, poate, un
plus de confort mental, pentru că ne
oferă și o „a 3-a șansă”;

Moderația este cheia succesului.
La armele de vânătoare cu două țevi un
șoc cilindru sau cilindru îmbunătățit
plus un modificat sunt suficiente pen-
tru reușită. Pentru semiautomate, ex-
periența înclină spre un șoc modificat
sau modificat îmbunătățit pentru cei
cu experiență, iar pentru începători ci-
lindrul îmbunătățit pare să fie cheia
de aur a succesului.

Distanțele și corecția tirului
Apreciază corect distanțele de

tragere. Cunoașterea distanței corecte
la care se află fazanul în zbor poate face
diferanța între succes și rateu;

Exersează „la rece”, fără armă,
înaintea sezonului, apreciarea distanței
la diferite puncte comune din teren:
vârful arborilor, moțul cocenilor de po-
rumb, culmea tufelor de măceș sau pă-
ducel. Când va veni vremea tirului la
zbor, la fazan, vei fi mult mai conforta-
bil în aprecierea justă a corecției nece-
sare de tragere, pe care trebuie să o faci
la distanțele respective;

Este o diferență între zborul fa-
zanului ce se ridică de la sol și zborul li-
niar al acestuia. Când se ridică de la sol,
fazanul este mai lent decât atunci când
intră în linie dreptă. Ține cont de acest
fapt atunci când faci corecția tirului;

Atenție la ochiul dominant. Fie-
care persoană are un așa numit ochi
dominant, în cuvinte simple, ochiul de
la care creierul preferă să ia mai multă
informație. De regulă dreptacii au
ochiul drept dominat, iar stângacii pe
cel stâng. Tirul cu ambii ochi deschiși
permite creierului să perceapă imagi-
nea tridimensională în care se înca-
drează ținta, un avantaj considerabil în
apreciarea distanței corecte, a vitezei
de deplasare a țintei și, implicit, a co-
recției ce trebuie aplicată focului de
armă. 

Despre echipament
Cea mi bună armă de vânătoare

este cea cu care ești obișnuit. O armă
scumpă în mâinile unui nepriceput nu
face „doi bani”. O armă modestă în mâ-
nile unui maestru poate face toți banii
din lume;

Decența echipamentului ono-
rează participanții și partida de vână-
toare. Culorile moderate, în tonul me-
diului natural la timpul respectiv, aduc
admirația partenerilor de vânătoare și
impun respect;

Confortul și protecția oferită de
îmbrăcăminte și echipamentul aferent
vânătorii sunt cuvintele de ordine, iar
simplul și practicul vor da nota defini-
torie unei partide plăcutăe de vânătoare
la fazani. 

Vedere bună pe cătare!
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A vând în vedere provocările pe
care le implică, o partidă de vâ-
nătoare la țapul negru, cred că

putem spune fără a greși, va fi cu sigu-
ranță o experiență de neuitat. Mediul
natural în care trăiește capra neagră,
dificultatea apropierii, efortul fizic sus-
ținut, sunt practic sarea și piperul aces-
tei vânători. 

Observațiile și apropierea
Capra neagră se poziționează întot-

deauna astfel încât să poată ține sub
observație spații vaste din jur. Întot-
deauna exista un „paznic” al cioporului,
iar de privirea lui cu greu putem trece
neobservați. Apropierea trebuie făcută
încet, cu pauze necesare observării.
Uneori se impun ocoluri istovitoare ast-

fel încât să avem un obstacol între noi
și capre, obstacol care, chiar dacă nu
ne camuflează complet, cel puțin ne
scoate din unghiul direct de vedere.
Apropierea fiind grea, se impune întâi
o observare atentă de la distanță, pre-
cum și stabilirea ad-hoc a unui plan de
acțiune. 

Paznicul de vânătoare este întot-
deauna un ajutor important pentru sta-
bilirea acestui plan. De asemenea, el
este cel care cunoaște cel mai bine te-
renul și implicit poate da sfaturile cele
mai bune: pe unde ne putem apropia,
ce trebuie evitat sau ocolit, cât timp ne
va lua sau de unde putem trage ca să
avem șanse sporite de reușită. 

Arme și calibre
Armele utilizate sunt cele cu glonț,

preponderent carabinele foc-cu-foc și
mai puțin cele semiautomate. Tirul la
capră neagră este un tir de precizie și
la distanțe apreciabile, deci și echipa-
mentul trebuie să fie adecvat. 

Calibrele utilizate frecvent sunt cele
foarte razante și cu energii de impact
suficient de mari pentru a produce do-
borârea animalului în foc. Pentru capră
neagră legea impune un diametru mi-
nim al glonțului de 6,0 mm, cu o greu-
tate minimă de 6 grame, lungimea mi-
nimă a tubului cartușului de 50 mm, și
o energie minimă a proiectilului la 100
de metri de 2.000 de jouli. 

Câteva exemple de calibre ar fi
6,5x57R, 7x64, 308 Win, 30-06 Sprg.,
sau 300 Win.Mag. și 8x57J(R)S. Cali-
brele de 9,3 sau mai mari nu sunt con-
traindicate dar armele aferente sunt
prea grele pentru a le căra pe munte iar
gloanțele sunt și ele prea grele pentru
traiectoriile lungi pe care le au de stră-
bătut pe distanțele mari de tragere. De
asemenea, energia de impact fiind co-
losală vor produce răni mult prea mari
față de ceea ce este în mod real necesar
și vor dăuna calității cărnii vânatului. 

E bine de știut că, deși un animal
extrem de robust, capra neagră cade
destul de rapid în foc, mai ales dacă
glonțul este bine plasat și prinde organe
vitale. Pentru asta proiectilele cu ex-
pansiune mică și greutate în jur de 10-
11 g sunt suficient de puternice. 

Despre lunete
Lunetele sunt de asemenea un ac-

cesoriu indispensabil. Se recomandă
cele cu puteri mari, de 10X-20X-25X,
sau chiar mai puternice, variabile sau
fixe, și mai luminoase, cu diametrul
obiectivului măcar de 44-45 mm. Lu-
netele cu reticule, gradate în MOA sau
MIL DOT, permit tragerea cu corecții

Vânătoarea
la capră neagră
COSTIN ALEXANDRESCU

Vânătoare de sezonDin teren

Un trofeu de capră neagră în colecția personală poate fi
considerat o încununare a pasiunii pentru vânătoare.
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mult mai precise decât cele cu reticule
clasice de vânătoare. În orice caz fiecare
trebuie să ne cunoaștem bine arma,
precum și balistica proiectilului utilizat.
Corecțiile pot fi făcute cunoscând dis-
tanța până la țintă și balistica proiecti-
lului. Când în fine am ales ținta, să nu
uităm câteva reguli de bază pentru tirul
cu carabina, mai ales că tragem la dis-
tanțe foarte mari. Vom alege o postură
confortabilă în poziția culcat, sprijiniți
și cu priză fermă a armei, și ne vom re-
gla/controla respirația. Trăgaciul tre-
buie reglat înainte de plecarea în expe-
diție. O deviație cât de mică la nivelul
țevii se poate transforma într-un rateu
total la distanța la care se află trofeul
mult râvnit.

Despre echipament
Echipamentul necesar trebuie să fie

pe cât posibil de cea mai bună calitate.
Bocancii comozi, cu talpă foarte ade-
rentă la stâncă, ușori și absolut imper-
meabili, vor face diferența între bucuria
drumeției montane și calvarul rănilor
extrem de dureroase ce pot apare din
cauza încălțămintei necorespunzătoare.
Hainele ușoare dar călduroase, rezis-
tente la vânt și ploaie, sunt de aseme-
nea absolut de neînlocuit. Obligatoriu
este și un rucsac comod, ușor dar încă-
pător și care trebuie sa conțină haine
de schimb, altfel putem îngheța în cele
transpirate de efortul urcușului. Apa
care lipsește deseori în golul alpin, câ-
teva alimente bogate în calorii și gluci-
dele necesare efortului susținut, o lan-
ternă, o busolă sau un GPS, sunt toate
necesare. De multe ori se întâmplă ca
noaptea sau ceața să ne surprindă în
teren iar atunci aceste accesorii ne vor
ajuta să găsim în siguranță calea de în-
toarcere. 

Un binoclu puternic este bine venit,
dat fiind faptul că apropierea începe de
la distanțe foarte mari, supraveghind
permanent cioporul pentru a nu ne de-
conspira. Este bine să avem la noi o
sursă de foc, telefon mobil și, eventual,
o stație radio portabilă. Dată fiind difi-
cultatea terenului, în cazul în care apar
complicații, de exemplu când ne rătă-
cim, accidente chiar și minore, ceață
persistentă, furtuni violente, este bine
să adoptăm o strategie rezervată dar si-
gură, să încercăm să nu ne aventurăm
sau să riscăm peste măsură. Muntele
nu iartă și nu are compasiune. În acest
gen de situații este bine să campăm,
așteptând ameliorarea vremii sau este
de dorit să cerem suportul salvamon-
tului sau al jandarmeriei montane. De
asemenea, în caz de furtună în golul al-
pin, este bine să ne adăpostestim un-

deva unde există elemente structurale
mai înalte ca noi, care ne pot feri de
trăsnete, iar arma și stația radio să le
adăpostim, dar nu lângă noi. Metalul
țevii precum și bara de ferită din antena
stației portabile pot atrage fulgerele
atunci când reprezintă singurele
obiecte conductoare din preajmă.

Partida la final
Odată doborât exemplarul ales, ur-

mează efortul scoaterii lui din teren.
Adesea capra împușcată nu cade spre
vale și, dacă a rămas pironită locului,
trebuie mai întâi să urcăm până la ea
și abia apoi începe coborârea. De multe
ori animalul este suficient de greu, ast-
fel încât să fie necesari doi oameni pen-
tru a-l căra. O bucată de sfoară rezis-
tentă precum și toiagul paznicului de

vânătoare vor fi de mare folos pentru
transportul piesei împușcate. Ceea ce
este însă contraindicat este eviscerarea
la locul împușcării. Chiar dacă asta în-
seamnă ușurarea considerabilă a pove-
rii de cărat, lăsarea în teren sau chiar
îngroparea sau acoperirea superficială
a organelor interne, cu mirosul lor
pregnant și îmbietor, vor atrage răpi-
torii care vor împrăștia cu siguranță
ciopoarele și va trebui să treacă un timp
pănă când acestea vor reveni pe acele
locuri. 

Să avem grijă ca și alți vânători să
aibă șansa de a petrece momente de
neuitat la capre negre. Să păstrăm locul
curat, așa cum l-am găsit, și să nu lăsăm
altceva să tulbure liniștea muntelui, de-
cât ecoul focului tras pentru dobândi-
rea trofeului mult dorit!

OCTOMBRIE 2023 | 17

Fo
to

:K
A

R
S

 K
LE

IN
 W

O
LT

E
R

IN
K

 /
 S

H
U

TT
E

R
S

TO
CK

Fo
to

:C
O

S
TI

N
 A

LE
X

A
N

D
R

E
S

CU



VÂNĂTORUL ȘI PESCARUL ROMÂN18 |

U n element de avut în vedere
este și acela că observațiile di-
recte pot fi făcute cu precizie

sporită în anumite perioade de timp ale
anului, specifice pentru diferitele specii
de vânat, cum ar fi spre exemplu la că-
prior, în perioada de primăvară, când
câmpul agricol este încă deschis vederii
și apoi, mai târziu, în perioada alerga-
tului. Un alt exemplu este capra neagră,

în zonele de gol alpin, în perioada go-
niței, și observațiile la cerb, în perioada
boncănitului, toamna. 

Observațiile directe sunt observații
vizuale asupra vânatului iar posibilita-
tea efectuării lor pornește de la faptul
că, în general, dacă nu este deranjat și
condițiile existente de mediu nu se mo-
difică drastic, vânatul dintr-un anumit
teritoriu își păstrează obiceiurile, de-

plasându-se pe aceleași poteci și reve-
nind la punctele de hrănire cu care a
fost obișnuit, pentru ca apoi să se re-
tragă, de cele mai multe ori, în aceleași
locuri de adăpost și odihnă.

Cunoașterea efectivelor de vânat pe
specii și categorii de vârstă și a rapor-
tului între sexe, este un aspect impor-
tant în cadrul planului de gospodărire
a vânatului în fondurile cinegetice. În
acest sens, evaluarea vânatului este
parte din planul de management ela-
borat pentru fiecare fond cinegetic în
parte.

Observarea vânatului poate fi efec-
tuată atât de către personalul de spe-
cialitate angajat, cât și de vânători. În
primul caz, observațiile directe pot fi
efectuate în cadrul programului regulat
din timpul patrulărilor în teren, a acti-
vităților pentru distribuirea hranei în
teren, cu ocazia controlului și inspecției
instalațiilor și amenajărilor pentru vâ-
nat, dar și cu ocazia acțiunilor organi-
zate cu personal angajat și cu vânători,
de combatere a dăunătorilor cu păr și
cu pene ai vânatului. O mențiune tre-
buie făcută și privitor la amplasarea și
folosirea camerelor foto/video în
puncte bine stabilite, ce pot oferi ima -
gini/informații privitoare la vânatul
existent în zonă și activitatea diurnă
dar și nocturnă a acestuia. 

Observațiile efectuate în perioadele
de liniște din teren, permit identifi-

carea cu mai multă acuratețe a
exemplarelor pe sexe dar și

pe grupe de vârstă și, cum
este spre exemplu cazul
la căprior, cerb sau capră
neagră, aprecierea cât
mai corectă și în detaliu
a calității trofeelor sau
a anomaliilor acestora,

precum și a stării de să-
nătate în general a diferi-

telor exemplare, elemente
de importanță majoră pentru

stabilirea ulterioară a exemplarelor
ce vor fi recoltate fie pentru trofeu, fie
extrase pentru selecție. Printre exem-
plele de locuri fixe, favorabile, ce pot
înlesni observațiile directe, pot fi enu-
merate punctele de hrănire pentru vâ-
nat, cum este cazul mistreților, hrăni-
torile în cazul cervidelor, iepurilor și
fazanilor, punctele amenajate pentru
distribuirea sării sau cele cu observa-
toare special amplasate.

Observarea vânatului
Text și fotografie A. C. MANU

Completarea evaluării de bază a vânatului, se
face prin observațiile directe în teren,
efectuate și în alte perioade ale anului decât
cele din primăvara timpurie, observații
complementare ce aduc o contribuție demnă
de atenție, adăugând un plus de exactitate în
stabilirea efectivelor și a calității vânatului
existent în terenul de vânătoare. 

Management cinegeticDin teren



L a câmp, lucrurile par ceva mai sim-
ple, mai ales după „introducerea”
oferită de vânătoarea la prepelițe

și guguștiuci. În schimb, deschiderea vâ-
nătorii la baltă, la rațe în mod special,
aduce noi provocări, incluzând găsirea vâ-
natului căzut și aportul din apă al acestuia. 

Dacă pentru câinii ce au trecut deja
prin câteva sezoane de vânătoare la baltă
lucrurile par clare, pentru noii preten-
denți la calitatea de aportor din apă, rea-
liatea nu mai este chiar atât de simplă.
Dacă însă ne-am făcut „temele de casă”
înanintea deschiderii sezonului și avem
încredere că tânărul cățel are fixate bine
bazele executării comenzilor, sarcina
noastră s-ar putea ușura, întreg scenariul
rezumându-se la câteva repetiții, efec-
tuate cu seriozitate dar și în nota unui
ambient relaxat și plăcut, pentru stârni-
rea interesului pentru ceea ce face.

De regulă, în lucrul pe teren cu câi-
nele de vânătoare, apar o serie de ele-
mente ce îi distrag atenția, mirosul vâ-
natului, mișcarea altor vietăți din teren,
altele decât cele de interes vânătoresc,
etc., elemente ce pot afecta executarea
corectă a comenzilor. Alături de acestea,
apa în sine, un mediu diferit decât tere-
nul uscat cu care a fost obișnuit, poate
constitui un motiv de discomfort și poate
aduce implicit refuzul sau ezitarea efec-
tuării aportului din apă. 

În aceste situații, chiar dacă avem
deplină încredere în obediența patrupe-
dului, și practica de peste vară a fost fă-
cută cu conștiinciozitate, s-ar putea să
avem nevoie de un plus de ajutor pentru
a desăvârși lucrul cu câinele nostru și a-i
concentra pe deplin atenția la ceea ce are
de făcut atunci când ne aflăm la baltă.

Folosirea așa numitelor „manechine”

- dummy, rulouri din cauciuc, învelite
într-o pânză rezistentă din bumbac, sau
complet din plastic, care oferă o textură
foarte apropiată de cea a vânatului, con-
stituie o bună practică atât pentru ini-
țierea tinerilor căței cât și în sesiunile de
repetiție pentru cei deja trecuți prin exer-
cițiul unor sezoane de vânătoare. După
câteva repetiții cu rulourile, putem trece
la manechinul din plastic, imitație a raței
sau a fazanului, cu cap articulat, o „jucă-
rie” mult mai apropiată de realitate. 
Câinele se va deprinde astfel cu aspectul
general și cu greutatea reală a piesei vâ-
nate, dar și cu faptul că vânatul poate
mișca în timpul aportului, capul și coada
flexibilă a manechinului dummy oferind
senzația de „real life” a aportului.

Un alt aspect ce trebuie avut în ve-
dere, este păstrarea interesului activ al
câinelui pentru efectuarea aportului. În
acest sens vom repeta aruncarea mane-
chinului în apă doar de câteva ori, vom
face o pauză și apoi vom relua antrena-
mentul. Astfel cățelul va ajunge să do-
rească să aporteze și să perceapă activi-
tatea cu interes activ, de fiecare dată, ca
pe ceva special pe care îl poate face, aș-
teptând cu plăcere acest moment. Totul
cere timp și răbdare dar ce poate fi mai
atrăgător decât gândul la partidele la
baltă ce vor urma și lucrul cu propriul
nostru câine de vânătoare! 
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Aportul din apă
ALECSANDRU CODRIN

ChinologieCâinele de vânătoare

Până la deschiderea sezonului de vânătoare de la mijlocul
lunii august, am încercat, pe cât posibil, să menținem forma
fizică a câinelui nostru de vânătoare și am exersat o parte
dintre comenzile uzuale. Vânătoarea la baltă, odată cu
venirea toamnei, aduce noi perspective în ceea ce privește
lucrul cu partenerul nostru patruped.

Foto: MOUNTAINS HUNTER / SHUTTERSTOCK



Specificații tehnice
Căptușeală: burete 8 mm;
Material interior: polar fleece;
Dimensiuni: închisă - 135 x 25 cm;
Culoare exterior: camuflaj maroniu.

www.huntershop.ro
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Costumul Härkila One Ultimate,
în ediție limitată, de 400 bucăți în Eu-
ropa, îl găsiți și în România, doar la
Outdoor Sibiel. Härkila se străduiește
mereu să îmbrace vânătorul în echi-
pamentul suprem și vă prezintă jacheta
și pantalonii Härkila One Ultimate -
cel mai exclusivist costum de vânătoare
de până acum. Producția este limitată,
iar toate jachetele sunt marcate cu nu-
mere individuale în interior.

Țesătura exterioară constă din 77%
lână merinos, 12% poliuretan, 9% po-
liamidă și 2% elastan. Acest amestec
special creează o țesătură unică, flexi-
bilă, termoreglabilă în mod natural și
durabilă. Pentru a proteja vânătorul
de elemente și pentru a optimiza și mai

mult climatul din interiorul îmbrăcă-
mintei, o membrană inspirată din na-
tură este lipită de material. Această
ino vație poartă numele c_change și
este realizată de Swiss Schoeller - unul
dintre furnizorii de țesături tehnice
premium din industrie. 

Härkila One Ultimate utilizează
această tehnologie cu membrană pen-
tru a se adapta la condițiile meteorolo-
gice și la nivelul de activitate al purtă-
torului. În  condiții foarte reci, porii
membranei se închid strâns, păstrând
căldura corpului în interiorul îmbrăcă-
mintei. În perioadele de efort fizic mai
mare, porii se deschid pentru a spori
respirabilitatea și pentru a crea climatul
ideal în interiorul hainelor. 

De prin magazine

Găsiți articolul în magazinul SCH JAGD
din Reghin, Tel.: 0752-026.251.
www.armevanatoare.ro

SCH JAGD

În ultimii 10 ani, Compania 
Rovince a devenit o autoritate în do-
meniul îmbrăcămintei rezistente la că-
pușe, iar hainele sunt purtate de la lu-
crători profesioniști în aer liber, până
la supraveghetori ocazionali de câini.

Odată cu încălzirea globală, pro-
blema căpușelor crește an de an. 
Rovince produce articole cu înalt stan-
dard de design și inovație, respectând
norme europene stricte, pentru a oferi
protecție împotriva mușcăturii de că-
pușe în orice vreme și mediu.

Noutăți

Accesorii utile pentru vânătoare
Suport armă cu trei picioare (trepied | 165 cm) 
- Fierydeer Trigger Stick 3

Husă pentru armă, cu buzunar 
și căptușeală din burete

Generația 4 și Generația 5
Ușor de folosit cu o sin-

gură  mână, ajustarea la înălți-
mea dorită se realizează prin
acționarea unei pârghii/tră-
gaci. Este perfect pentru tra-
geri din poziția în genunchi sau
din picioare. Se utilizează pen-

tru a sprijini arma sau  ca su-
port pentru instrumente op-
tice. Este echipat cu un suport
detașabil în formă de „V” ce
poate fi înlocuit cu o interfață
pentru aparate foto, binoclu,
telemetru-laser sau alte dispo-
zitive montabile.

Costumul Härkila One Ultimate

ÎMBRĂCĂMINTE
ROVINCE



A m profitat de vremea bună și
am ieșit pe malul apei în cău-
tarea unor solzoși mai acătării,

sau poate doar a unor ciortani mai voi-
nici, înainte ca apa să se răcească prea
mult. Ziua se deschidea promițător, iar
pânza subțire de nor de la orele dimi-
neții s-a destrămat repede, lăsând loc
unui soare plin și generos. Și, pentru
că vremea frumoasă promitea o zi li-
niștită, nu am putut să nu rememorăm
amintirile partidelor de pescuit deru-
late pe parcursul anotimpului cald, de
la care doar ce ne-am luat rămas bun.

În căutarea solzoșilor
Am pregătit două lansete de 3,60 m

pentru feeder cu care urma să testez ape-
titul peștilor. Aveam mulinete din clasa
4000, cu monofilament de 0,25, poate
un pic supradimensionat, asta pentru
orice eventualitate, iar forfacul din mo-
nofilament de 0,20 cu cârlig nr. 10. 

Pentru nadă am folosit un amestec
clasic de groundbait, ceva semințe de
cânepă, un pic de spărtură cu iz de acid
butiric, despre care se spune că ajută
în apele mai reci ale anotimpului. Am
folosit acest amestec și pentru nădirea

ușoară cu bulgări și la momitorul 
method feeder. 

Pentru momeală la cârlig am pus
doar viermuși, albi și roșii. După ce am
reîncărcat de câteva ori năditoarele, a
apărut și prima trăsătură. Un caras des-
tul de voinic a apărut la capătul firului
dovadă că tehnica folosită funcționa. 

Am continuat să nădesc din când
în când cu bulgări zona în care pescu-
iam și a apărut și primul ciortan „mai
bine crescut”, un crap oglidă destul de
energic. Solzoșii adevărați însă, se lăsau
încă așteptați…
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Tehnică

Vremea toamnei a adus și zile mai călduroase decât eram obișnuiți pentru această perioadă.
Fiecare grad Celsius cu plus și razele soarelui darnic și-au făcut simțită prezența, iar apele
au rămas încă destul de călduțe pentru a permite pescuitul în condiții de vreme decentă. Cu
toate acestea, diminețile devin tot mai reci iar serile aduc acel iz al anotimpului auriu, semn
că încet dar sigur, pe meleagurile noastre toamna este atotstăpânitoare.

Medalion de pescuit la crap
Text și fotografie MAC



Coșuleț sau „săculeț” ?
Unul dintre aspectele cheie legate

de nădirea la cârlig este consistența na-
dei. Prea dispersată se poate desprinde
de pe năditor la lansare, prea compactă
se va desface greu pe substrat. Obține-
rea consistenței dorite a nadei este, tre-
buie să recunoaștem, o operație ce ne-
cesită experiență, îndemânare și
necesită și ceva mai mult timp pentru
preparare. 

O metodă simplă, este folosirea să-
culețului sau punguțelor din PVA, care
oferă o permisivitate mai mare în ceea
ce privește consistența, dar și compo-
ziția nadei. Spre deosebire de săculeții
din PVA, punguțele permit introduce-
rea momitorului în sine în interior, fapt
ce oferă protejarea nadei din coșuleț la
lansare, la contactul cu apa și apoi pe
perioada cât acesta coboară spre subs-
trat. Ulterior, materialul PVA se dizolvă
în apă, permițând expunerea completă
a nadei din momitor exact pe locul
unde acesta s-a așezat. 

Montura este cât se poate de sim-
plă, năditorul cu momeala la cârlig sunt
introduse în punguța din PVA, se poate

adăuga eventual și un plus de nadă îm-
prejurul acestuia, după care se răsu-
cește punguța și se umezește ușor pen-
tru a putea fi „sigilată” cu momitorul,
nada și momeala în interior. Atenția
trebuie însă îndreptată pentru a echili-
bra corect montura, astfel încât greu-
tatea plumbului coșulețului, plus greu-
tatea punguței PVA umplută cu nadă,
să nu depășească puterea lansetei și, în
plus, după dizolvarea punguței, coșu-
lețul năditor/method feeder-ul să fie
suficient de greu pentru a putea ține
montura fixă pe substrat și firul întins.
Eventualul adaus de nadă în punguța
PVA este un real bonus, sporind canti-
tatea de nadă disponibilă pe substrat,
pentru peștii vizați. Astfel, putem al-
terna între monturile folosite, năditor
simplu sau năditor cu plus de nadă în
punguța PVA, atunci când pescuim cu
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Medalion de pescuit
la crap

Obținerea
consistenței dorite a

nadei este, trebuie să
recunoaștem, o operație ce
necesită experiență,
îndemânare și necesită și
ceva mai mult timp pentru
preparare.



lanseta de feeder, și cu siguranță nu va
fi deloc dificil să trecem de la o montură
la alta.

Modificare la monturi
După prânz am decis să schimb lo-

cul și m-am mutat într-o zonă mai în-
gustă a bălții, cu stuf la malul opus.
Știam din timpul verii că acolo, la mar-
ginea stufului, se prinseseră crapi, chiar
și mai mărișori. Am păstrat echipamen-
tul cu singura deosebire că după nădi-
tor am înlocuit monofilamentul de la
forfac, cu fir textil de 0,15, pentru orice
eventualitate, și am legat un cârlig nr.
8. În plus, la nada folosită anterior am
adăugat niște spărtură de porumb și
pelete pentru crap iar la cârlig, în locul
viermușilor am pus râme la una din
monturi și bob de porumb la cea de-a
doua. Prima trăsătură a venit la mon-

tura cu râme dar, după câteva mo-
mente, la recuperare, peștele a scăpat.
Am garnisit momitorul și cârligul și am
lansat din nou. Am avut încă o trăsă-
tură, tot la râmă dar carasul pe care 
l-am putut vedea a scăpat din cârlig
chiar în apropierea malului. În tot acest
timp lanseta cu porumb la cârlig a ră-
mas nemișcată…

Finețea face diferența
Timpul trecea iar solzoșii se lăsau

în continuare așteptați. Este drept că
schimbasem din nou nada, trecusem la
nadă pentru crap cu aromă de usturoi,
și la ambele cârlige pusesem boabe de
porumb, cu aceeași aromă ca și nada. 

Cele două trăsături ratate și „liniș-
tea” din jurul boabelor de porumb din
cârlig arătau că ceva nu era tocmai cum
trebuie. Am decis atunci schimbarea
monturilor folosite cu unele mai fine.
Am legat de data aceasta cârlige nr. 10,
pe forfac tot textil, dar de 0,12, mai fle-
xibil dar suficient de rezistent. 

Prima trăsătură nu s-a lăsat mult aș-
teptată și surpriza plăcută a primului sol-
zos adus în mincig a înviorat atmosfera.
Am continuat să garnisesc năditoarele
cu nadă proaspătă, la fiecare 15-20 de
minute, dar crapii nu mai dădeau nici
un semn. Au mai apărut doi carași, și se
părea că aceștia ocupaseră patul de nadă. 

Orele după-amiezei trecuseră agale,
iar ziua cobora încet spre seară. Când
roșul aprins al globului de foc mângâia
linia orizontului, vârful unei lansete a
tremurat abia perceptibil. Am înțepat
și, după un drill nu foarte energic, al
doilea solzos a ajuns în mincig, în-
cheind astfel o ieșire plăcută la malul
apei. Într-o zi de toamnă aurie, finețea
făcuse din nou diferența…! 
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ACCESORII UTILE

Trepiedul pentru suporți lansete
asigură poziționarea stabilă a vergilor
pe diferite suprafețe – mal natural cu
iarbă, nisip sau pietriș, podină ame-
najată din scânduri, etc. Filetul tre-
piedului, cu diametru universal, per-
mite montarea barelor transversale /
buzzbarelor, pe care se pot atașa atât
suporți dedicați pentru lansete cât și
avertizoare sonore.

Măsuța pentru montaj și acceso-
rii, asigură suportul stabil și suprafața
necesară pentru așezarea diverselor
ustensile, cutiuțe cu cârlige, plumbi și
clipsuri, degorjor, briceag și forfecuță,
containere cu momeli, etc., necesare
în timpul partidei de pescuit, pozițio-
nate pentru a fi accesibile, pe suport
sigur și la îndemână.

Containerele pentru nadă și mo-
meli, atașate pe suport cu filet uni-
versal, asigură păstrarea în siguranță
și la îndemână a nadei și a momelilor
pentru cârlig. Dotate cu capace pro-
tectoare, ce se pot detașa pentru un
acces facil la conținut, containerele
asigură păstrarea umidității nadelor
preparate și protejarea momelilor pe
tot parcursul partidei de pescuit.

Fie că pescuim la crap sau la alte specii de pești pașnici,
folosind tehnica feeder/method feeder, să vedem câteva
accesorii care pot fi utile, asigurând o dată în plus confortul
în derularea partidei.



E vident, discutăm de echipa-
mentele de baitcasting, fiindcă
acestea sunt singurele care pot

face față cerințelor specifice ale pescui-
tului la știucă: să poată lansa și recupera
năluci de mari dimensiuni și de greutăți
considerabile, să poată înmagazina o
cantitate suficientă de fir textil de dia-
metre mari, de minimum 0,36 mm,
preferabil 70-100 m de 0,42 mm, și să
aibă angrenaje puternice, din bronz sau

chiar oțel, pentru a rezista rigorilor aces-
tui pescuit de forță, ani la rând.

Forma mulinetei
Dincolo de caracteristicile de bază,

când alegem mulinetele de știucă, totul
se rezumă la câteva criterii de bază
după care facem alegerea/selecția echi-
pamentului.

După ce trecem de dimensiunea
mulinetei (cele mai frecvent folosite la

știucă fiind mulinetele din clasele 20 și
30) și cantitatea de fir înmagazinată,
ajungem la prima întrebare care va face
diferența între două mari curente în
mulinetele de casting: alegem o muli-
netă rotundă - round profile, sau una
cu profil jos - low profile?

În acest caz, personal, nu am avut
nicio dilemă de când pescuiesc cu cas-
tul, din 1990, și până în acest an, cu o
singură excepție acum vreo zece ani:
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Mulinetele de știucă: pe ce criterii
de bază facem alegerea (I)
Text și fotografie ANDREI ZABET

Odată cu venirea toamnei, cel puțin calendaristic, vine vremea să reactivăm echipamentele
de pescuit la știucă, să ne întregim arsenalul de năluci și chiar să achiziționăm noi
mulinete și lansete specializate și dedicate în întregime acestui răpitor fabulos. 

Pescuit la răpitoriTehnică



am folosit doar mulinete low profile,
care au de partea lor avantajul principal
al ergonomiei. Datorită formei lor alun-
gite, se palmează mult mai confortabil
decât mulinetele rotunde, și tot din
această cauză, ghidajul firului se află
mai departe de tambur, ceea ce reduce
unghiurile abrupte dintre fir și guide
line, pentru a permite lanseuri mai
lungi cu mai puțin efort, cel puțin în
teorie.

Pe de altă parte, anul acesta, un bun
prieten și vechi tovarăș de pescuit a reu-
șit să mă „viruseze” bine de tot cu o mu-
linetă clasică, rotundă, așa că, după ce
am pescuit niște zeci de minute cu ea,
am ajuns, două luni mai târziu, să dețin
două astfel de mulinete, dar nu stoc, ci
le-am făcut tuning cu piese de perfor-
manță pentru a le crește distanța de
lansare, iar acum rivalizează cu cele mai
bune mulinete low profile din arsenal. 

Ce aduc în plus mulinetele rotunde?
Faptul că majoritatea au frame-uri pre-
lucrate CNC din bloc de aluminiu sau
sunt construite din bronz ori chiar oțel
inoxidabil, le permite să obțină o rigi-
ditate a corpului și o aliniere a pieselor
interne superioară mulinetelor low pro-
file. Iar asta se traduce prin recuperări
mai fluide, care se păstrează neschim-
bate un timp mai îndelungat decât în
cazul mulinetelor cu profil jos. De ase-
menea, producătorii au găsit modalități
de a crește ergonomia mulinetelor ro-
tunde prin coborârea mulinetei față de
talpă sau, mai bine zis, prin mutarea
tălpicii mult mai adânc, în frame-ul
mulinetei.

Greutatea mulinetei
Un alt criteriu poate fi și greutatea

mulinetei, iar modelele rotunde tind să
fie mai grele decât cele low profile, da-
torită componentelor din oțel masiv,

deși și acest aspect a fost ameliorat de
producători prin folosirea unor aliaje
de aluminiu tot mai ușoare în construc-
ția frame-urilor și a subansamblelor.
Cum în prezent există o pleiadă în-

treagă de mulinete de casting inclusiv
pe piața noastră, totul este să ne infor-
măm cu maximă atenție la toate deta-
liile asupra modelelor care ne suscită
interesul și să alegem, apoi, în cunoș-
tință de cauză. 

Mulinetele rotunde sau low profile
sunt o chestiune de preferință a fiecărui
pescar în parte, așa că, dacă ați încercat
o variantă sau alta de la un prieten, pe
apă sau doar în magazin, și vă place
cum vi se potrivește, cumpărați-o și pu-
neți-o la treabă, la primele ieșiri în na-
tură.

Următorul criteriu important des-
pre care vom discuta în episodul urmă-
tor este ce raport de recuperare e bine
să alegem pentru mulinetele de știucă:
rapid, intermediar sau lent? Veți vedea
că viteza de recuperare se alege în func-
ție de tipul nălucilor folosite, de mări-
mea acestora sau chiar de rezistența lor
la înaintare în apă, printre altele.

– va urma –
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Î ncă din anii ’80, în care am des-
coperit complexul turistic de la
Gura Portiței, am văzut ghiolurile

care se înșirau între plajă și digurile
care mărgineau lacurile Golovița și Si-
noe. Întinderi de apă cu adâncimea nu
prea mare, cam între 50 de centimetri
și un metru, formate, probabil, în urma
dragării canalelor navigabile dinspre
lacuri dar, cu siguranță, alimentate și
de valurile stârnite de furtunile de peste
iarnă, atât din mare cât și din lacuri.

Sub acțiunea utilajelor, apa, mâlul
și  vițuitoarele din zonă fuseseră dever-
sate pe plajă. 

În zonele în care a întâlnit declivi-
tăți accentuate, volumul imens de apă
a constituit adevărate acumulări, care
conțineau plante acvatice, plutitoare și
submerse, pești mărunți, puiet și icre,
crustacee și batracieni. Cu trecerea tim-
pului, acestea au reconstituit, la scară
mică, biotopul din care au fost extrase.

Descoperirea
Pescari ca noi erau foarte rari,

aproape inexistenți, locația fiind o des-

tinație dedicată singuraticilor, iubitori
de natură sălbatică, astfel că aceste ghio-
luri nu reprezentau nici un fel de atracție.
Mulți ani, nici pentru noi, care aveam la
dispoziție canalele și lacurile uriașe.

Întâmplarea și, poate, un dram de
noroc, ne-a dus la descoperirea care
avea să ne schimbe obiectivele. Câțiva
ani am profitat de oferta ghiolurilor, cu
recolte bogate de carași dolofani, câ-
teodată și de crapi, știuci și șalăi, fără
să mai vorbim de mărunțiș.

Cu trecerea timpului mentalitățile
s-au schimbat, vestea s-a împrăștiat, iar
ghiolurile au fost invadate, mai întâi de
localnicii care lucrau la cele trei cher-
hanale din zonă, apoi de turiștii pescari.
Sub presiunea sporită, efectivele faunei
piscicole s-au diminuat, la început dis-
părând reproducătorii, apoi, încetul cu
încetul, aproape toți peștii. Efectele în-
călzirii globale și-au pus și ele amprenta,
multe dintre aceste ghioluri dispărând.

Escapadă pe plajă
Am pornit într-o expediție de recu-

noaștere, o plimbare pe malul mării, în
zonele în care știam că au mai rămas
câteva ghioluri. Din loc în loc se vedeau
urmele construcțiilor fostelor cherha-
nale și ale anexelor care le deserveau,
părăsite și ruinate.

Ajungem în zona obiectivelor pro-
puse și găsim ghiolul, cu volumul mult
redus și apa scăzută, dar destul de lim-
pede. Câteva cercuri concentrice, repe-
tate, la marginea stufului de pe malul
opus, ne-au atras atenția. Nu prea mari,
dar foarte silențioase. Clar, erau pești
mărunți care muscăreau, profitând de
acalmia care se instalase. Când ne-am
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Spinning la malul mării
Text și fotografie MUGUREL IONESCU

Pescuit la răpitoriTehnică

Suntem în plină toamnă, dar vremea frumoasă, cu nopți
răcoroase și cu unele zile care, la amiază, ajung la
temperaturile verii, ne îndeamnă, dacă avem ocazia, să mai
străbatem malurile cu nisipuri spălate de valurile  mării. 
Cu nostalgia verii în suflet și cu picioarele până la glezne în
apă, străbatem agale plaja acum pustie, căutând ghiolurile
litorale cunoscute de-a lungul anilor, pentru o partidă de
spinning la malul mării.



făcut simțită prezența, au dispărut în
stuf.

Cu documentarea încheiată, ne pre-
gătim partida de pescuit pentru ziua
următoare.

Lansete ultra-light de 1,80 metri și
putere de aruncare de 1-5 grame, mi-
cro-mulinete, fir de 0,18, agrafă cu an-
tirăsucitor și trusa de rotative și twis-
tere formau arsenalul cu care speram
să obținem rezultate.

Sub soarele blând care se întrevedea
printre nori, pe plaja mângâiată de valu-
rile molcome ale mării, trecem pe lângă
herghelia de cai sălbăticiți, care hoină-
reau, cu picioarele în apă, în căutarea
hranei dintre ierburile uscate și stuf.

Ajunși în apropierea ghiolului,
adoptăm o tactică de apropire de mal,
la fel ca cea de la clean sau păstrăv:
aplecați, cu genunchii semiflexați și pri-
virea în pământ (nisip!). Lanseuri pe
sub mână sau din lateral, stop pe fir și
recuperare imediată, care făceau să
evolueze năluca imediat ce atingea apa.

Și au început atacurile, timide dar
ferme, care ne aduceau în ancore ro-
șioare și bibănași, nu foarte mari, dar
destul de frecvenți. Vedeta zilei s-a do-
vedit lingurița rotativă Mepps Aglia nr.
2, argintie cu puncte roșii.

Distracția a ținut până la începerea
brizei, care a adus norii și a încrețit su-
prafața apei. Peștișorii, câți or mai fi
rămas, s-au retras la adăpostul stufului

protector, în așteptarea unor condiții
mai bune.

Un început de sezon la răpitori
A fost un început promițător al se-

zonului de pescuit la răpitori, o ocazie

de a ne „face mâna” pentru partidele
care vor urma, cu speranța la capturi
pe măsura dorințelor și priceperii fie-
căruia. Un nou sezon care a început,
pentru noi, cu o partidă de spinning la
malul mării.

Ingrediente: 2-3 kg de pește, 4 cartofi
roșii, 3  cepe, 3 ardei grași, 3 morcovi, 250 g
roșii decojite, 3 linguri de pastă de ardei dulce,
250 ml ulei de floarea soarelui, 15 boabe de
piper, o frunză de dafin, o crenguță de cimbru,
sare, făină albă de grâu, frunze de țelină și
pătrunjel verde.

Preparare: se eviscerează peștii, se în-
depărtează capetele și cozile și se crestează
transversal. Se pudrează cu sare și se lasă o
jumătate de oră. Scurgem bucățile de pește,
le dăm prin făină și le rumenim ușor în ulei
fierbinte. Tăiem cartofii în bucăți mari și îi
prăjim până se rumenesc. Într-un vas de
fontă punem la „topit”, în ulei, morcovii,
ceapa și ardeii tocați, până se rumenesc ușor,
după care completăm cu apă fierbinte. După
ce legumele s-au muiat, se adaugă roșiile,
pasta de ardei, frunza de dafin, cimbrul și
boabele de piper, apoi cartofii și peștii prăjiți
în prealabil. Când amestecul dă în clocot, aco-
perim vasul și îl luăm de pe foc.

Servire: se servește caldă, câteva bucăți
de pește, alături de cartofi și sosul de legume,
ornată cu frunze de țelină și pătrunjel. Paharul
de vin aburit, alb/roze, sec/demisec, va onora
calitățile preparatului. Poftă bună! 
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TOCĂNIȚĂ DE PEȘTE
MAMA PAȘA

GASTRONOMIE PESCĂREASCĂ

Tocănița este un preparat gastronomic tradițional, cu
variante specifice fiecărei zone geografice de pe glob.
Numele, derivat din latinescul „toccare” - a toca, explică, în
mare, modul de preparare a acesteia. Și chiar dacă peștii pe
care îi vom folosi nu sunt mari, gustul lor specific poate
personaliza un preparat deosebit, care să satisfacă toate
gusturile.



P e cele două râuri s-au creat
multe porțiuni în care curenții
de curgere au fost lini sau medii

iar locurile unde curenții apei erau ra-
pizi s-au redus foarte mult. Din aceste
cauze am luat hotărârea și am efectuat
mai multe partide de pescuit în căutarea
cumetrelor dințoase adică, a știucilor.
Știam că nu va fi deloc ușor să le deter-
min să atace momelile artificiale dar,
cum dispun de un arsenal destul de con-
sistent de năluci, merita să încerc. 

Locuri favorabile
Deoarece apele au avut o claritate

mare, am pescuit, de cele mai multe
ori, acolo unde adâncimile au fost mai
mari iar curenții de curgere au fost lini
sau medii. În zonele cu ape cu adâncimi

mai mici am pescuit de la depărtare,
ca să nu trezesc suspiciunea peștilor, și
numai acolo unde, nu la mare depăr-
tare, se formau praguri iar apele se
adânceau. Am insistat și în zonele unde
au fost structuri naturale – crengi, cio-
turi de copaci, sau artificiale – blocuri
de piatră, iar curenții de curgere nu au
fost foarte rapizi. Pentru că am avut  re-
zultate foarte bune, am insistat foarte
mult și în zonele unde adâncimile ape-
lor au fost mai mari, chiar de lângă ma-
luri, iar în acele porțiuni au fost pre-
zente trestia și papura. 

Încercări cu năluci
O mare provocare a fost faptul să

găsesc năluca potrivită cu care să am
rezultate în pescuitul după pretențioa-

sele dințoase. Dacă, în alte situații, pe
cote normale am avut rezultate foarte
bune la voblere lipless, cu lungimi cu-
prinse între 6 și 7,5 centimetri și rapor-
tul lungime-greutate   de 1/1,5 sau cel
mult până la 1/2, deci cu o greutate nu
foarte mare în raport cu lungimea, în
noile condiții rezultatele au fost foarte
slabe. Tot cu rezultate slabe au fost și
nălucile de tip soft, shad-uri sau grub-
uri. Ceva speranțe mai căpătam câteo-
dată, atunci când am folosit voblere de
tip minnow, SR, cu lungimi cuprinse
între 6 și 9 centimetri. 

Gliderele
Puțin reticent, la început, am hotă-

rât să încerc și eficacitatea gliderelor.
Pe ape stătătoare le folosesc în multe
situații dar, pe ape curgătoare le folo-
sesc mult mai rar. Uimirea și bucuria
cea mai mare, a fost faptul că rezulta-
tele în pescuitul dințoaselor au fost încă
de la început foarte bune iar, în anu-
mite perioade de timp, peste așteptări
de bune. În cele mai multe cazuri am
folosit glidere cu lungimi de 5 și până
la 6,5 centimetri, în culori naturale, de-
oarece apa a avut o claritate mare. De
asemenea, am pescuit mai mult cu gli-
dere sinking și suspending și mai puțin
cu cele de tip floating. Cele mai multe
atacuri și capturi au fost la gliderele în
colorit real perch, adică biban, și real
roach, adică roșioară. 

Tehnici adecvate
Am aplicat o viteză de recuperare

medie și medie spre mare. Atunci când
am încercat o viteză de recuperare mare
sau rapidă rezultatele au fost mult mai
slabe. Mișcările din vârful lansetei au
fost energice dar fluide și nu brutale,
iar după fiecare duceam vârful lansetei
înspre înainte, ca să imprim nălucii
mișcarea către lateral. Nu detensionam
foarte mult firul dar nici nu recuperam
într-un ritm infernal, permițând astfel
gliderului să evolueze cât mai corect 

În zonele cu adâncimi consistente
chiar de lângă mal, am efectuat ca un
fel de dandinare cu gliderul. Lansam
în aproipere și efectuam smuciri din
vârful lansetei, dar și cu ajutorul rezer-
vei de fir din mâna cu care nu țineam
lanseta. Nu de puține ori, dințoase des-
tul de „îmbrăcate”, au atacat năluca, în
acele zone.

Ciudățeniile știucilor
De obicei, atacurile dințoaselor au

fost destul de hotărâte iar în alte cazuri
chiar brutale. Totuși, au fost și destule
cazuri când dințoasele s-au comportat
și foarte ciudat. În timp ce efectuam

Gliderele - un „fel”
preferențial
Text și fotografie DORU DINEA
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Am încheiat o vară cu temperaturi de cele mai multe ori 
foarte ridicate, și cu un discomfort termic foarte accentuat.
Temperaturile de plus 40 de grade Celsius, și chiar peste, 
din păcate, deveniseră ceva aproape normal și obișnuit. 
Și începutul de toamnă s-a încadrat cam în aceleași tipare, 
cu temperaturi cu mult peste cele normale. În plus, lipsa
precipitațiilor a făcut ca apele celor două râuri pe care le-am
frecventat la pescuit, să fie scăzute și, în multe perioade de timp,
chiar foarte scăzute, fapt ce a infulențat negativ și activitatea
peștilor care au devenit mult mai prudenți și apatici. 

Pescuit pe râuTehnică



pompajele, smuciturile care să imprime
jocul nălucii, simțeam, ca o părere, că
năluca nu mai evoluează corect și vine
către mine și foarte puțin frânată.
Uneori chiar pe distanțe destul de mari,
după care totul revenea la normal pen-
tru câțiva metri dar, din nou, se relua
evoluția și frânarea foarte subtilă și ciu-
dată. Viclenele dințoase, pentru că 
le-am observat până la urmă prin apa
limpede, înotau către mine cu năluca
în vârful gurii, o mai eliberau, după
care iar o prindeau. Pentru ele era ca
un joc, un dans prin apă, cu prinderi și
eliberări ale „partenerului”. Îmi plăcea
și mie acest joc dar, când observam câte
o dințoasă mai mare pe care nu puteam
să o am în drill, nu pot spune că eram
foarte încântat.

De aceea, după ce executam înțe-
parea, mai slăbeam puțin frâna muli-
netei iar drill-ul îl efectuam cu vârful
lansetei orientat oblic către apă ca să
nu ofer posibilitatea dințoaselor să exe-
cute clasicile lumânări și să scuture din
cap. În acest fel am reușit să limitez
aproape total posibilitatea dințoaselor
de a scăpa în timpul drillului.

În zonele râurilor în care curenții
de curgere nu au fost puternici, cu aten-
ție, răbdare, și acționând cât mai corect
gliderele, am reușit să determin pre-
tențioasele știuci să atace, chiar și în
condiții mai puțin facile. Și, pentru că
dințoasele au binevoit, până la urmă,
să îmi fie parteneri de întrecere, toate
și-au regăsit libertatea în apele râurilor.
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Viclenele dințoase,
pentru că le-am

observat până la urmă prin
apa limpede, înotau către
mine cu năluca în vârful
gurii, o mai eliberau, după
care iar o prindeau. Pentru
ele era ca un joc, un dans
prin apă, cu prinderi și
eliberări ale
„partenerului”. Îmi plăcea
și mie acest joc dar, când
observam câte o dințoasă
mai mare pe care nu puteam
să o am în drill, nu pot
spune că eram foarte
încântat.



A pele au scăzut și s-au răcit iar
apropierea timpului friguros a
tras deja semnalul de alarmă.

Conștienți de vremea rece care se apro-
pie, peștii se hrănesc cu hărnicie lăsând
adesea „garda” jos, semn că vine timpul
în care putem obține rezultate foarte
bune la răpitori. 

Din topul răpitorilor
Despre bibani se știe că preferă să

stea în cârduri, aținându-se de regulă
în locurile unde curentul întâlnește
zona de apă liniștită. Este însă nevoie
de puțin efort și timp în care să explo-
răm zonele posibile în care am putea
găsi bibanii. Odată găsiți, putem profita

adesea de câteva ore bune de „bibă-
neală”. 

Cât privește știuca, aceasta rămâne
o „conservatoare” păstrându-și obice-
iurile pe mai tot parcursul sezonului.
Va continua să vegheze de la adăpostul
vegetației luând prin surprindere peș-
tișorii pradă ce-i trec prin preajmă. Se
poate însă întâmpla să prindem și mo-
mente când cumetrele ies la vânătoare
și atunci poate fi un real spectacol pen-
tru că vor ataca de oriunde și nu vor
mai face mofturi la tipul de năluci pe
care le folosim. Asta se întâmplă însă
mult mai rar și numai perseverența și
bineînțeles șansa ne vor aduce față în
față cu un așa eveniment. 

Năluci pentru „surate”
Apele tot mai limpezi și mai lipsite

de vegetație submersă, permit folosirea
crankbait-urilor cu bătaie lentă, pluti-
toare - floating, sau scufundătoare -
sinking, care evoluează la câteva palme
sub suprafața apei. Important este ca
bătaia-mișcarea nălucii prin apă să fie
cât mai ondulată, mai domoală, în con-
formitate cu starea reală a peștilor în
această perioadă mai rece a timpului.

Surprize deosebit de plăcute pot
oferi, la acest timp din an popperele,
nălucile top-water, gen headon, acelea
pe care le foloseam vara la pescitul în
zonele cu vegetație ridicată până la și
pe suprafața apei. Zgomotul produs de
dislocarea apei la înaintare, pe o recu-
perare lentă, cu pauze suficiente, poate
atrage atenția știucilor ce pândesc de-
desubt și care se vor ridica atrase de o
pradă ușoară și consistentă. 

Nălucile oscilante stau și ele pe ta-
bloul de top al „ofertelor” pentru știuci
la vremea toamnei. Cele argintii, cu
greutăți între 9-10 dar și 14-16 grame,
în funcție de adâncimea apei, vegetația
existentă și bineînțeles distanța la care
plănuim să lansăm, continuă să ocupe
primele locuri. Dolingerul și pișcotul
sunt două modele frecvent folosite.
Dar, indiferent de model, toate au câ-
teva caracteristici comune: reacționeză
rapid chiar și la recuperare lentă, și co-
boară „legănat”, cu balans lateral domol
în momentul de pauză, asemenea unei
frunze desprinse de pe ramură. 

Oricare dintre modele vom alege,
răbdarea dar și cunoașterea locurilor,
sunt reguli în partidele de pescuit
toamna. Și, în plus, să nu uităm, inspi-
rația de moment poate face diferența
pe malul apei. Deci experimentați fără
reținere. Fir întins!
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Foto: ADRIAN DUMITRESCU

Natura începe să-și  piardă din culorile vii ale verii, iar
timpul tomnei pune stăpânire peste fire. Vara rămâne
undeva, în amintire, iar vremea se răcește simțitor.

Năluci pentru
știuci
ADRIAN DUMITRESCU

Tehnică Pescuit la răpitori



Ș tiuca este cea care adesea aduce
satisfacția unor capturi ce cu
greu pot fi uitate, marcând acel

farmec deosebit al partidelor de pes-
cuit, dar și bibanul, șalăul, avatul și
somnul pot oferi partide atractive.

La acest timp din an, oscilantele și
spinnerbait-urile, nălucile top-water,
sunt de regulă preferatele pescarilor,
iar aceasta deoarece  brădișul continuă
să formeze „insulițe-obstacol” destul de
greu de evitat iar vegetația acvatică în
general abia începe să coboare spre
substrat. Nălucile folosite în această pe-
rioadă trebuie să răspundă „contextu-
lui”, pentru a  oferi peștilor atracții ten-
tante și pentru a permite exploatarea
la maximum a condițiilor existente. 

Tocmai de aceea nu vom lăsa să fie
uitate nici streamerele care pot aduce
la mincig capturi de palmares. În plus,
acestea, streamerele, pot fi pescuite atât
la spinning cât și la fly, o tehnică ce so-
licită odată în plus abilitatea, experiența
și nu în ultimul rând imaginația celui
ce va trebui să mânuiască echipamentul
dedicat, pentru muscărit.

Tehnica de pescuit la fly, presupune
folosirea lansetelor, a firelor și muline-

telor specifice acestui stil de pescuit, iar
streamerele sunt tot mai des folosite în
această perioadă a anului de cei ce au
deprins meșteșugul pescuitului cu
muște artificiale. Acest lucru s-ar putea
datora și faptului că pescuitul la păstrăv
s-a închis deja la finele lunii septem-
brie, iar dacă nu vom încerca și alter-

native de pescuit cu acest stil, ar trebui
să punem deja ustensilele specifice „în
cui”, până la primăvara viitoare. 

Pescuitul la fly la avat sau biban, și
de ce nu și la șalău și la știucă, folosind
streamerele, poate oferi continuitate
de-a lungul sezonului în practicarea
acestui stil și chiar și în perioada rece a
anului, când răpitorii încă răspund
„ofertelor” artificiale, meșteșugite cu
măiestrie de pasionații în domeniu.

Evoluția streamerelor în masa apei,
se poate controla folosind fire de muscă
adecvate locului și momentului, fie plu-
titoare - floating, cu scufundare lentă -
medium/slow sinking, sau cu scufun-
dare rapidă - fast sinking, pentru pre-
zentarea necesară pe adâncime a artifi-
cialei/streamerului. În privința greutății
/lestării streamerelor, pentru pescuitul
la fly cel mai adesea sunt folosite cele
neutre din punctul de vedere al flotabi-
lității, firul folosit oferind practic posi-
bilitatea de manevrare a artificialei la
diferite adâncimi. Despre modele, culori
și materiale de confecțio nare vom re-
veni.

– va urma –
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Artificiale autumnale -
streamerele (I)
ALEX CODRESCU

Fly-fishing Muscărit

Toamna s-a așternut peste locuri iar Brumărel și-a luat în serios îndatoririle. Sezonul de
pescuit marchează una dintre cele mai productive perioade din timpul anului, iar vremea
favorabilă este de mare ajutor. În timpul zilei, gradele Celsius cu plus își fac simțită prezența
și doar diminețile și serile răcoroase amintesc de vremea toamnei care este la putere. 

Foto: ALEX CODRESCU
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MG CARPABREVIS
Noutăți

FISELA

În astfel de condi-
ții, merită să îți iei
toate precauțiile
pentru a păcăli
știucile mari, care
cu siguranță au
ajuns la vârste și
dimensiuni înain-
tate tocmai pentru
că nu s-au aruncat la
fiecare lingură trasă
prin apă, tractată fiind de
un fir metalic gros ori vi-
zibil. Iată de ce este impor-
tant să ai la tine nu doar
strune metalice, ci și unele confec-
ționate din singurul fir cu indice de
refracție egal cu cel al apei, datorită
căruia devine aproape invizibil în apă:
firul din fluorocarbon. 

Sunline îți oferă materialul de
strună perfect de care ai nevoie: Sun-
line Siglon FC Low Viz, disponibil pe

role în cantități op-
time, de 50 de metri.

Avantajele strune-
lor din fluorcar-
bon sunt multiple,
de la rezis tența
foarte mare la

abraziune, la rezis-
tența la dinții știu-

cilor și până la liber-
tatea de stabili singuri ce

lungimi să aibă strunele.
Practic, îți trebuie doar

niște agrafe rezistente, vâr-
teje solide și să știi să faci cele

mai simple noduri pescărești sau să
folosești bridele potrivite pentru dia-
metrele firelor alese. 

Rolele pentru lidere și strune Si-
glon FC Low Viz sunt disponibile în
magazinul fizic Abrevis din București,
și online. 
–www.abrevis.ro

Strune din fluorocarbon,
invizibile pentru știucă

De prin magazine

AMESTEC DE NĂDIRE
CTENO-VERDE

Datorită efectului de up&down
creat la impactul cu apa de ingredien-
tele care îl compun, peștele va putea lo-
caliza mult mai ușor nada și va rămâne
pe zona nădită pentru o perioadă mai
lungă de timp. Amestecul nu conține
conservanți. Cantitate: 1 kg. 
–www.mgcarp.ro

VERTIX - voblerul 
pentru pescuit la somn
VERTIX este numele unui vobler conceput pentru
pescuitul somnului, cu abilități de dislocare masivă a
apei în recuperare și care poate fi pescuit atât pe lacuri,
cât și pe ape curgătoare. 

Amestecul combină șapte
tipuri de semințe care
stârnesc apetitul de hrănire
al tenului.

Pescuitul la știucă presupune de cele mai multe ori
prezentări în apele limpezi ale japșelor și ghiolurilor din
Deltă, ori pe balastierele din apropierea marilor râuri.

Specificații tehnice: 
• Încadrare familie năluci: Lipless (fără

barbetă);
• Armare cu anouri Inox (două buc.);
• Corp cu amprentă evidențiată - profil

branhii;
• Ochi 3D Holografici;
• Dimensiune: 9,5 cm;
• Greutate: 100 g.
–www.fisela.ro

Datorită corpului bombat în par-
tea frontală, năluca se animează la
cea mai ușoară și lentă mulinare, sau
cea mai fină mișcare din vârful lan-
setei. 

Năluca este rapid scufundatoare
- fast sinking, datorită inserției de

lestaj din corp. Vom ajunge cu ușu-
rinșă spre substrat, dar trebuie să fim
pregătiți cu un echipament suficient
de puternic de spinning pentru înțe-
pare și dril. La urma urmei, somnul
este unul dintre cei mai mari pești
din apele noastre. 
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De la TV

EXPEDIȚII 
LA NOI ACASĂ

Regele Garam - Episodul 6

Ultimul episod al filmului
Regele Garam îi găsește pe
Mălin Mușatescu și Andy
Arif încercând să aducă în
fața camerei mrenele trofeu
pe care acest râu le ascunde
sub undele sale învolburate.

Împreună cu ei, Peter Sztahovitz și
Zoltan Szabo punctează ultimele con-
cluzii ale zilelor senzaționale petrecute
împreună pe râul Garam, printre mrene
uriașe pierdute, ori scoase la minciog,
la capătul unor drilluri dramatice. 

Regele Garam, episodul numărul 6,
un film despre prietenie, despre un râu
frumos și despre mrene fantastice.

EVENIMENTE
F&H

Cupa Kosarom 2023

Desfășurată pe lacul Izvorul
Muntelui de la Bicaz, Cupa
Kosarom a contat ca etapa
cu numărul doi din cadrul
Campionatului Național de
Spinning al României. 

Cele mai puternice echipe de pescuit
la răpitori din țară s-au întrecut într-un
cadru superb, oferit de Munții Ceahlău,
într-un concurs la care Fishing & 
Hunting Channel a fost partener media
principal.

TEATRUL CRAPULUI
Cupa 10 - 2023, partea I

Cel mai mare concurs de
pescuit la crap din România
se desfășoară anual pe lacul
Iannis, de lângă Oradea, și
adună la start 27 de echipe
foarte valoroase. 

Anul acesta s-au doborât din nou
toate recordurile în privința gabaritului
capturilor. Urmăriții prima parte a fil-
mului unui concurs care a durat 140
de ore. Carp Theatre -  Cupa 10,  2023!

Premierele lunii octombrie 
pe  Fishing & Hunting Channel

Noutăți
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Vând armă Merkel Suhl, cal. 16 - preț
2.000 de lei, Arad. Tel.: 0741-013.022.

Vând IJ BOCK, cal. 12, cu ladă și cutie pen-
tru cartușe. Focșani. Tel.: 0744-769.755

Vând ZH, cal. 12/5,6x52R, și Baikal
MP153, cal. 12/76. Constanța.
Tel.: 0724-213.199.

NOIEMBRIE 2023

1 M 1.44 6.28 8.40 18.01
2 J 2.36 7.20 9.32 18.53
3 V 3.29 8.14 10.24 19.44
4 S 4.20 9.06 11.17 20.35
5 D 5.13 10.48 12.19 21.27 U.P. 6.57 17.00
6 L 6.01 11.41 13.10 -
7 M 0.25 5.41 10.47 14.01
8 M 1.17 6.33 11.39 15.51
9 J 2.09 7.25 12.30 16.43
10 V 3.01 8.17 13.22 17.36
11 S 3.49 9.10 14.15 18.28
12 D 5.40 10.02 15.27 19.20
13 L 6.32 10.51 16.19 20.12 L.N. 7.08 16.50
14 M 7.25 11.42 17.10 -
15 M 0.31 7.22 11.51 17.19
16 J 1.23 8.14 12.43 18.10
17 V 2.15 9.05 13.35 19.02
18 S 3.08 9.49 14.27 19.51
19 D 4.01 10.40 15.19 20.43
20 L 4.53 11.32 16.10 21.35 P.P. 7.17 16.44
21 M 5.45 12.24 17.02 -
22 M 0.21 6.03 12.27 17.19
23 J 1.12 6.51 13.19 18.10
24 V 2.04 7.45 14.10 19.03
25 S 2.49 8.37 15.03 19.52
26 D 3.40 9.29 15.53 20.46
27 L 4.32 10.20 16.44 21.38 L.P. 7.26 16.39
28 M 5.25 11.12 17.37 -
29 M 0.18 5.31 11.13 17.19
30 J 1.10 6.23 12.26 18.10

ZIUA ÎNCEPUTUL PERIOADEI FAZELE SOARE
FAVORABILE PESCUITULUI LUNII RĂSARE APUNE

mica publicitate
VÂNZĂRI

Anunț gratuit – 
maximum 15 cuvinte
Text anunț:
............................................................
............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
..............................................................
Data: ...................................................
Nume și prenume: ........................
............................................................
Tel: ......................................................
Anunțurile pentru mica
publicitate se primesc până în 
data de 20 ale lunii curente,
pentru luna următoare!

Adresa redacției: A.G.V.P.S. din
România, București, Calea Moșilor
Nr. 128, Sector 2, Cod 020882

CUPON ABONAMENT - ANUNȚ

Revista va putea fi citită în contin-
uare, în format PDF, pe site-ul A.G.V.P.S.,
secțiu nea Media/Revista, la un interval
de o lună de zile după apariția fiecărui
număr al revistei.

După data de 01 Septembrie 2023,
orice plată sau transmiterea unui cupon

de abonament decupat dintr-o revista
anterioară nu vor fi luate în considerare.
Banii trimiși se vor returna expeditorului.

Abonamentele aflate în derulare se
vor onora până la încheierea celor 12 luni
achitate. Vă mulțumim pentru atenția
acordată revistei VPR.

Având în vedere interesul tot mai scăzut al persoanelor care doresc
abonament individual pentru revista VPR, începând cu data de 
01 septembrie 2023, procurarea revistei se va putea face numai 
de la sediile asociațiilor de vânători și pescari afiliate la A.G.V.P.S.,
vezi secțiunea Contact/Asociații afiliate, de pe www.agvps.ro

ORA DE IARNĂ

Duminică, 29 octombrie 2023, se
trece la ora de iarnă, ora 04.00,
devenind ora 03.00.






